                                                                     TEMA D’ESAME PER PATENTE DI RADIOAMATORE
                                                                      -----------------------------------------------------------------------

D: Che cos’è un circuito PLL(Phase Locked Loop)?

R: Un circuito composto da un rivelatore di fase,un filtro passa basso ed un oscillatore controllato in tensione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Ogni disturbo nocivo causato da prove ed esperimenti deve essere:                                                            
R: Eliminato al più presto possibile

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: La corrente nei semiconduttori è costituita da:

R: Un movimento degli elettroni liberi in una stessa direzione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nella designazione della larghezza di banda di frequenza che cosa indica 5K65?

R: 5,65 KHz
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Secondo il regolamento internazionale le trasmissioni ad onde smorzate a chi sono vietate?

R: A tutte le stazioni.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Come deve essere l’impedenza di un filtro passa-basso in rapporto all’impedenza della linea di trasmissione in cui è inserito?

R: Circa la stessa.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Che cos’è la gamma di cattura di un PLL?

R: La gamma di frequenza nella quale il circuito può agganciare.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Che cosa si intende per “rapporto fronte/retro” di un’antenna Yagi?

R: Il rapporto fra la frequenza irradiata nella direzione di massimo guadagno e quella di direzione opposta.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Come varia il guadagno di un amplificatore operazionale ideale al variare della frequenza?

R: Non varia al variare della frequenza.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Qual è la fase del segnale di uscita rispetto al segnale di ingresso in un amplificatore operazionale collegato in configurazione non invertente?

R: In fase.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Indicare il significato di H3E:

R: Banda laterale unica,portante intera,un solo canale analogico,telefonia

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Se un’Amministrazione viene a conoscenza di un’infrazione ai Regolamenti delle radiocomunicazioni comessa da una stazione dipendente accerta i fatti………..

R: Determina le responsabilità e adotta provvedimenti necessari.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In un circuito RC quale è il tempo necessario per caricare il condensatore al 63% della tensione di alimentazione?

R: E’ pari alla costante di tempo.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Qual è l’unità di misura dell’impedenza?

R: L’ohm.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale grado di selettività è necessario nei circuiti a frequenza intermedia di un ricevitore radiotelefonico a banda laterale unica?

R: 2,4

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale deviazione di frequenza occorre attuare mediante un oscillatore a 12,21 MHz modulato a reattanza per ottenere una trasmissione a 146,52 MHz con deviazione di 5kHz?

R: 416,7Hz.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Secondo il Regolamento internazionale delle radiocomunicazioni la licenza di una stazione trasmittente attesta:

R: Che per quella stazione è stato concesso l’installazione e l’esercizio.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRT significa:

R: Sospendere la trasmissione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale caduta di tensione si ha in un normale diodo al silicio?

R: 0,7

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale è la differenza fra un analizzatore di spettro e un oscilloscopio?

R: L’analizzatore di spettro opera nel dominio della frequenza; l’oscilloscopio opera nel dominio del tempo. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Secondo il regolamento internazionale delle radiocomunicazioni che cosa deve fare una Amministrazione che abbia rilevato che una stazione dipendente è disturbata da una interferenza di cui sono state individuate le cause e le caratteristiche?

R: Comunicarlo all’Amministrazione da cui dipende la stazione disturbatrice.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nelle abbreviazioni radiotelefoniche e radiotelegrafiche “BK” significa:

R: Segnale usato per interrompere le trasmissioni in corso.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Che indicazioni fornisce una sonda logica applicata a un circuito digitale?

R: Gli stati logici alto e basso.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

                                                                                                  Pag.1                                             

D: Il termine QRG significa:

R:  La vostra frequenza esatta (o la frequenza esatta di….) è….kHz (o MHz ).

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRI significa:

R: La tonalità della vostra emissione è………

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nelle abbreviazioni radiotelefoniche e radiotelegrafiche “K” significa:

R: Invito a trasmettere.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale delle seguenti antenne guadagna 0 in tutte le direzioni?

R: L’antenna isotropica.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale strumento può essere utilizzato per controllare le emissioni spurie di un trasmettitore?  

R: Un analizzatore di spettro.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nelle abbreviazioni radiotelefoniche e radiotelegrafiche “NIL” significa:

R: Non ho nulla da trasmettervi.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRM significa:

R: La vostra emissione è disturbata.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Qual è il guadagno di un dipolo a ½ onda rispetto al radiatore isotropico?

R: Circa 2,1dB.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale potenza viene impiegata in una lampadina ad incandescenza che assorbe 0,2A a 12V ?

R: 2,4W --- 0,2x12=2,4W

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Un amplificatore in classe B è caratterizzato da:

R: Alto rendimento e minima dissipazione anodica in assenza di pilotaggio.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: La profondità di modulazione viene ridotta dal 100% al 50% di quanto si riduce la potenza irradiata sulle bande laterali?

R: Del 75%.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Come si comporta un condensatore nei confronti della corrente alternata?

R: La reattanza diminuisce all’aumentare della frequenza della tensione alternata applicata.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nella designazione delle emissioni la larghezza di banda di frequenza viene espressa mediante:

R: Tre cifre e una lettera

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Se in un ricevitore viene prodotta una IF di 455kHz da un segnale di ingresso a 14,255MHz e da un oscillatore locale a 13,8MHz quale segnale può produrre interferenze da frequenza immagine?

R: 13,345MHz                 455x2=910      14,255-910=13,345MHz

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Che operazione logica esegue una porta OR?

R: Produce un livello logico”1” in uscita se uno o più ingressi sono a livello logico “1”

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRK significa:

R: La comprensibilità dei vostri segnali (o dei segnali di …..) è….

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Se la linea di trasmissione si scalda durante la trasmissione che cosa significa?

R: Che il ROS è elevato o che il cavo ha perdite eccessive.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QSP significa:

R: Posso ritrasmettere a………Gratuitamente

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Qual è il vantaggio di una antenna verticale a 5/8 d’onda rispetto a una antenna verticale a 1/4 d’onda per l’impiego su mezzo mobile in VHF o UHF?

R: L’antenna a 5/8 d’onda ha un guadagno maggiore.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quanto deve essere la lunghezza (approssimativa al cm) di un dipolo a mezz’onda per la frequenza 28,150MHz?

R: 5,08 metri

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QSW significa:

R: Trasmetterò sulla frequenza attuale o su kHz o MHz (con emissione di classe).

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nel caso che una stazione commetta infrazioni gravi  dovrà farsene rapporto all’Amministrazione del Paese da cui detta stazione dipende…..

R: A cura dell’Amministrazioni che lo rilevino.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale è uno svantaggio derivante dall’impiego di antenne multibanda?

R: Le antenne multibanda potrebbero irradiare armoniche indesiderate.
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D: Quale strumento deve essere collegato all’uscita di un trasmettitore quando si effettuano delle prove?

R: Un carico artificiale. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: La barriera di potenziale in una giunzione P-N è una forza che:

R: Impedisce la totale ricombinazione degli elettroni con le lacune.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il diodo tunnel entro una porzione della caratteristica tensione/corrente presenta la particolarità di avere:

R: Una resistenza negativa.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Se state comunicando con un’altra stazione attraverso un ripetitore come potreste fare per verificare se è possibile comunicare anche in simplex?

R: Verificando se è possibile ricevere il proprio interlocutore sulla frequenza d’ingresso del ripetitore.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Se gli estremi di un dipolo a mezz’onda ,montato all’altezza dal suolo superiore a mezz’onda ,sono montati ad EST ed OVEST,in quale direzione viene irradiata la potenza?

R: Principalmente Verso NORD e verso SUD.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRU significa:

R: Avete quale cosa per me?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Se un’antenna viene accorciata che cosa avviene alla sua frequenza di risonanza?

R: Aumenta

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QSQ significa:

R: Ho a bordo un medico(o….)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Qual è uno scopo per l’utilizzo dei resistori nei circuiti?

R: Controllare l’intensità della corrente prodotta da una tensione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Che cosa succede all’interno di un voltmetro quando viene commutato da una potenza bassa a una più alta?

R: Viene aggiunta una resistenza in serie allo strumento.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale separazione si usa di solito tra frequenza d’ingresso e frequenza d’uscita nei ripetitori  della banda dei 2 metri?

R: 600kHz

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Collegando tre condensatori in serie rispettivamente da 15,24,37 ,nF la capacità totale sarà di:

R: 7,38,nF

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Una lampadina da 100W potrebbe essere utilizzata come carico artificiale per un trasmettitore?

R: No l’impedenza di una lampadina cambia quando il filamento si scalda.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale è uno dei vantaggi derivanti dall’impiego di circuiti integrati rispetto ai tubi a vuoto?

R: I circuiti integrati incorporano diverse funzioni in un singolo componente.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nella pianificazione delle stazioni quale parametro deve essere ridotto al minimo per assicurare un servizio soddisfacente?

R: La potenza

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nelle abbreviazioni radiotelefoniche e radiotelegrafiche “AS” significa:

R: Attesa

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D:  Nelle abbreviazioni radiotelefoniche e radiotelegrafiche “CFM” significa:

R: Confermo

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Che cosa misura  un wattmetro direzionale?

R: La potenza diretta e riflessa.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QSY significa

R: Passare a trasmettere su altra frequenza (o su kHz…o MHz….)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quali sono i carichi accettati da un tubo termoionico?

R: Possono essere una resistenza, un condensatore oppure un trasformatore.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Come si collega il voltmetro al circuito da misurare?

R: In parallelo al circuito.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRB significa:

R: A che distanza approssimativa vi trovate dalla mia stazione?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Se ad un circuito risonante in parallelo si pone sempre in parallelo una resistenza di alto valore il fattore Q di merito di tale circuito:

R: Aumenta
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D: Quale tipo di linea  di collegamento di antenne funziona correttamente anche se scorre interrata?

R: Il cavo coassiale.

D: Quale è la quarta armonica di un segnale a 7.160kHz 

R: 28.640kHz.                7.160x4=28.640

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: La frequenza assegnata ad una stazione di un dato servizio deve essere:

R: Sufficientemente lontana dai limiti della banda assegnata a detto servizio

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quali vantaggi presenta il push-pull in classe A per B.F?

R: Un altissimo rendimento

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Collegando un condensatore da 20pF in parallelo ad un altro condensatore  da 20pF si ottiene una capacità di:

R: 40pF. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In quante bande è suddiviso lo spettro delle frequenze radioelettriche?

R: 9

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Come variano le perdite di una linea al variare della frequenza?

R: Le perdite aumentano all’aumentare della frequenza.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In un circuito LC alla frequenza di risonanza:

R: La reattanza dell’induttore è uguale a quella del condensatore.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Secondo il regolamento internazionale delle radiocomunicazioni  quali tra le stazioni del servizio d’amatore ,del servizio mobile e del servizio di radiodiffusione sono obbligate a trasmettere il segnale di identificazione?

R: Tutte.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Secondo il regolamento internazionale delle radiocomunicazioni può una stazione di radioamatore intercettare, senza autorizzazione una radiocomunicazione che non sia destinata ad uso generale del pubblico?

R: Mai

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRO significa:

R: Aumentare la potenza di emissione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRP significa:

R: Diminuire la potenza di emissione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Per quale ragione nelle comunicazioni a breve distanza si utilizzano le VHF o UHF anziché le HF?

R: Per non produrre interferenze con le HF che si propagano a grande distanza.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Un filtro passa banda:

R: Attenua i segnali di radiofrequenza esterna alla sua banda.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale termine descrive la combinazione di un segnale contenente un’informazione e un segnale a radiofrequenza?

R: Modulazione

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In un circuito risonante in parallelo alla frequenza di risonanza l’impedenza è:

R: Massima.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRS significa:

R: Trasmettere più adagio (…parole al minuto).

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quali frequenze attraversano inalterate un filtro passa alto?

R: Le frequenze maggiori alla frequenza di taglio.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Ai fini delle assegnazioni delle bande di radiofrequenza l’Italia in quali Regioni è compresa?

R: 1

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In un induttore alimentato da corrente alternata,la corrente rispetto la tensione è sfasata di:

R: 90° gradi in ritardo.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale livello logico assume un ingresso TTL se viene lasciato aperto?

R: Livello alto.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nelle trasmissioni di prova o di regolaggio i segnali devono essere scelti tra:

R: Quelli che non si confondono con i segnali presenti definiti dal regolamento e dal codice internazionale.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Perché molti ricevitori hanno diversi filtri IF di diversa larghezza di banda selezionabili dall’operatore?

R: Perché ogni tipo di emissione richiede una determinata larghezza di banda per essere ricevuto correttamente.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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D: Dove deve essere istallato il balun per collegare un cavo coassiale ad un dipolo?

R: Tra il cavo coassiale e l’antenna.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale differenza si nota fra la ricezione di un segnale radiotelefonico a modulazione di fase e uno a modulazione di frequenza?

R: I due segnali sono identici.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Che cosa accade quando l’impedenza del carico è uguale all’impedenza interna del generatore?

R: Si ha il massimo trasferimento di energia dal generatore al carico.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRA significa:

R: Il nome della mia nave (o della mia stazione) è….

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Qual è la gamma di frequenza delle onde decimillimetriche?

R: 300-3000GHz.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: La resistenza interna di un voltmetro è:

R: Elevata

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Perché nei moderni trasmettitori HF è incorporato un filtro passa-basso sull’uscita RF?

R: Per ridurre l’emissione di armoniche.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: La potenza apparente è data da:

R: P=Vx I

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRJ significa:

R: Ho chiamate radiotelefoniche in giacenza.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D. Che cos’è il rapporto di onde stazionarie(ROS) ?

R: Il rapporto tra la massima e la minima tensione in una linea di trasmissione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Che cosa è la reattanza?

R: La grandezza dovuta alle bobine e ai condensatori.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Ai fini delle assegnazioni delle bande di radiofrequenza il mondo è stato suddiviso in quante regioni?

R: 3

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nelle abbreviazioni radiotelefoniche e radiotelegrafiche RPT significa:

R: Ripetere(o ripeto).

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Come si propagano i segnali VHF nell’aria di visiblità?

R: In linea ottica. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale fattore limita la sensibilità di un ricevitore commerciale?

R: Il rumore di fondo del ricevitore.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Secondo il regolamento internazionale delle radiocomunicazioni quali tra le stazioni del servizio d’amatore delle frequenze campione e dei segnali orari e del servizio di radiodiffusioni sono obbligate a trasmettere il segnale d’identificazione?

R: Tutte

D: Parlando di cifra rumore di un ricevitore quale è il valore migliore?

R: 5dB

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Allungando un’antenna che cosa avviene alla sua frequenza di risonanza?

R: Diminuisce.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quali sono alcuni vantaggi della linea a conduzione parallela rispetto al cavo coassiale?

R: Può sopportare un ROS elevato e ha perdite inferiori.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Qual è lo scopo dell’impiego delle capacità nei circuiti?

R: Bloccare il flusso della corrente continua e lasciare passare la corrente alternata.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRL significa:

R: Sono occupato. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In quali dei seguenti modi può essere migliorata la selettività nei circuiti a frequenza intermedia di un ricevitore?

R: Impiegando filtri ad elevato Q

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Qual è il valore dell’indice di modulazione di un segnale di modulazione di frequenza con deviazione pari a 75 kHz con frequenza massima del segnale modulante pari a 15kHz?

R: 5

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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D: Il termine QRN significa:

R: Sono disturbato da parassiti atmosferici.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Nella pianificazione delle stazioni quale accorgimento deve essere attuato per evitare disturbi?

R: Utilizzare antenne direttive.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Collegando in parallelo due bobine di uguale valore quale è il valore di induttanza risultante?

R: E pari alla metà del valore di induttanza della singola bobina.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------              

D: Qual è la gamma di frequenza delle onde ottometriche?

R: 300-3000kHz.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------      

D: Com’è l’impedenza di ingresso di un FET paragonata a quella di un transistor?

R: Il FET ha l’impedenza d’ingresso alta,il transistor ha l’impedenza d’ingresso bassa.

D: Quale grado di selettività è necessario nei circuiti a frequenza intermedia di un ricevitore radioamatoriale per RTTY?

R: 300Hz.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale è uno degli scopi dell’impiego delle induttanze nei circuiti?

R:  Limitare il passaggio della corrente alternata lasciando scorrere la corrente continua.

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Indicare il significato di A3E:

R: Doppia banda laterale, un canale analogico,telefonia.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Per fare condurre un transistor NPN è necessario che:

R: La base sia positiva rispetto all’emettitore e negativa rispetto al collettore.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Come può essere aumentata la portata di un Voltmetro?

R: Aggiungendo una resistenza in serie allo strumento fra lo strumento e il e il circuito sotto misura.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In quali casi è ammesso che una stazione trasmetta segnali codificati?

R: Dopo aver ottenuto la prescritta autorizzazione dalle Autorità competenti.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In un diodo a giunzione l’effetto valanga si verifica per:

R: Una polarizzazione inversa pari a Vz (tensione zener).

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRQ significa:

R: Trasmettere più in fretta.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quanto deve essere la lunghezza (approssimativa al cm) di un dipolo a mezz’onda per la frequenza di 3.725kHz?

R: 38,39.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Secondo il regolamento internazionale delle radiocomunicazioni qualora una stazione di radioamatore intercetti involontariamente una comunicazione di soccorso deve:

R: Avvertire l’Autorità competente e proseguire l’ascolto.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In una grandezza sinusoidale la differenza tra il valore massimo ed il valore minimo assunto nel periodo viene definito come:

R: Valore picco-picco.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale dei seguenti parametri non può essere valutato con un analizzatore di spettro?

R: La velocità di commutazione dalla trasmissione alla ricezione di un RTX impiegato per il packet .

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Lo sfasamento tra tensione e corrente nei resistori è:

R: 0 gradi

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In un trasformatore con rapporto spire n = Np / Ns = 100 e tensione al primario Vp = 1 Kv quanto vale la tensione al secondario Vs?

R: Vs = 10 V

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale classe di emissione deve essere scelta per evitare i disturbi ?

R: La banda laterale

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quanto vale il valore efficace di una tensione alternata che ha valore di picco pari a 1 V ?

R:  0,707

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QRF significa:

R: Faccio ritorno a…..(località) oppure ritornate a….(località)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale accorgimento devono attuare le Amministrazioni nei confronti degli apparati elettromedicali?

R: Evitare che causino disturbi pregiudizievoli per i servizi di radiocomunicazione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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D: Che cosa è vietato a tutte le stazioni?

R: Le trasmissioni inutili.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale dei seguenti dispositivi funziona grazie all’effetto piezoelettrico?

R: Il quarzo.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Se l’attenuazione di un filtro non è sufficiente cosa si fa per aumentarla?

R: Si collegano più filtri identici in serie.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale delle seguenti liste di tipi di emissione è in ordine crescente di larghezza di banda?

R: CW,RTTY,telefonia SSB, telefonia FM.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale è l’unità di misura dello sfasamento?

R: Gradi

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Un amperometro ha portata i = 1 e resistenza interna r = 10 ohm. Per fargli raggiungere una portata I = 11 A quanto deve valere Ra  resistenza di shunt?

R: Ra = 1 ohm.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Quale regione della ionosfera limita le comunicazioni nella gamma degli 80 metri alle brevi distanze durante il giorno?

R: La regione D.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: A basse frequenze la reattanza degli induttori è:

R: Ridotta. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In un circuito formato da pure reattanze:

R: La potenza attiva è nulla e quella apparente è massima.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Perché la modulazione di frequenza è il sistema migliore per trasmettere segnali radiotelefonici in banda VHF/UHF?

R: Perché non è influenzata dall’ampiezza della portante.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In un circuito risonante in parallelo, alla frequenza di risonanza , la corrente è:

R: Minima.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: La legge di ohm per le impedenze dice che:

R: La tensione è il prodotto tra impedenza e corrente.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Come deve trasmettere la propria identificazione una stazione che effettui emissioni per prove , regolaggi o esperimenti?

R: Lentamente e frequentemente.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QTT significa:

R: Il segnale d’identificazione che segue è sovrapposto ad un’altra emissione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Se un circuito dissipa solo potenza attiva ha un fattore di potenza pari a:

R: 1

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Il termine QTR significa:

R: L’ora esatta è….

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Secondo il regolamento internazionale delle radiocomunicazioni può una stazione di radioamatore divulgare notizie intercettate , senza autorizzazione , da una radiocomunicazione che non sia destinata ad uso generale del pubblico?

R: Mai

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In relazione alla propagazione spaziale qual è il significato del termine MUF(Maximun Usable Frequency).

R: La più alta frequenza che si può utilizzare per trasmettere un segnale ad una data destinazione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Collegando un induttore con reattanza XL = 50 ohm in serie con un condensatore con reattanza XC = 25 ohm si ottiene una reattanza totale di:

R: 25 ohm.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: In un circuito risonante un alto valore di Q è sinonimo di:

R: Alta selettività.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Qual è l’effetto della sovradeviazione in una trasmissione a modulazione di frequenza?

R: Emissioni fuori del canale.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Che cosa accade ai segnali che partono verticalmente dall’antenna e sono di frequenza superiore alla frequenza critica?

R: Attraversano la ionosfera.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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D: Quale delle seguenti trasmissioni somiglia alla modulazione di fase?

R: La modulazione di frequenza.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D: Come deve essere la resistenza in un circuito risonante in parallelo per avere la massima selettività?

R: Deve essere la massima possibile.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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